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ПРОБЛЕМИ РАСОВОЇ РІВНОСТІ  
У ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ В США 

Поступовий та цілеспрямований розвиток людства у напрямку 
впровадження та реального втілення принципу рівності в усіх сферах 
суспільного життя є однією із особливостей сучасного періоду історії, 
який дозволяє відмежувати сучасність від подій минулого. Незважаючи 
на свідоме бажання мільйонів по всьому світу щодо досягнення реальної 
рівності та подолання дискримінації, такі негативні явища все одно 
залишаються проблемою сьогодення. Навіть розвинуті країни Європи та 
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Північної Америки страждають від проявів дискримінації, у тому числі 
від одного із старіших її проявів – дискримінації за расою. 

Із урахуванням усього вищепереліченого видається очевидним, що за 
таких умов дослідження проблеми расової рівності як було, так і 
залишається вкрай актуальним питанням. 

Звісно, що настільки важливе питання вже неодноразово ставало 
предметом численних досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних вчених 
різних галузей науки. Проблема расової дискримінації досліджувалась 
Морозовою М. І., Алексєєвим С. С., Бабаєвим М. Д., Вавиловим А. М., 
Ейтіним М. І., Вєнніковою В. В., Карташкиним В. А., Кименко Б. М. та 
іншими. 

У контексті даного питання варто пригадати комплексне дослідження 
проблеми расової дискримінації у США, у тому числі механізмів протидії 
расовій дискримінації, проведене Ружицьким В. В. [1]. Науковець 
розглядає передумови виникнення даної проблеми, досліджує дане явища 
у історичному аспекті, да того ж, підкреслює актуальність окресленого 
питання для сьогодення. 

Зокрема у сфері трудових правовідносин Ружицький В. В. наголошує на 
тому, що «рівень расової дискримінації при наймі на роботу мало змінювався 
з часом», а «в середньому білі заявники отримують на 36% більше зворотних 
дзвінків, ніж темношкірі із подібною кваліфікацією» [1, c. 32]. 

Як зазначає Фоміна О. О., «ефективна зайнятість, притаманна 
справедливому демократичному суспільству, передбачає надання 
суспільством усьому працездатному населенню можливості займатися 
суспільно корисною працею, на основі якої здійснюється індивідуальне  
(у межах сім’ї) та колективне (з участю фірм, компаній, держави) 
відтворення робочої сили і задоволення потреб; саме така зайнятість 
дозволяє кожному бажаючому реалізувати свої сутнісні сили у процесі 
праці, а також є надійним чинником соціального захисту» [2].  
З вищезазначеного випливає, що прояви расової дискримінації у сфері 
трудових відносин, про які зазначає Ружицький В. В. у своєму 
дослідженні, впливають на усі інші сфери суспільного життя, та фактично 
є передумовою до поглиблення расової нерівності в цілому. 

Зазначаючи про проблему расової дискримінації у сфері трудових 
відносин, не можна не пригадати принцип «роздільне, але рівне», що був 
впроваджений у практику рішенням Верховного суду США від 1896 року. 
Даний принцип закріплював становище, за якого при формальній рівності 
прав темношкіре та біле населення країни мали різний обсяг реалізації 
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наданих прав та свобод. Однак необхідно зазначити, що хоча формально 
принцип «роздільне, але рівне» набув закріплення лише у 1896 році, але 
на практиці він застосовувався і раніше, зокрема у виді Чорних кодексів. 

Як зазначає Вєннікова В. В. «чорні кодекси були ухвалені одразу після 
громадянської війни, з певними відмінностями у різних штатах, однак усі 
вони були покликані зберегти сталий попит на дешеву робочу силу та 
закріпити принижене становище звільнених рабів» [3, c. 8]. Попри 
наявність у колишніх рабів права на працю, можливість гідного 
працевлаштування обмежувалась шляхом встановлення різноманітних 
заборон, які унеможливлювали нормальну реалізацію закріпленого права. 
Наприклад, поряд із правом на працю для темношкірого населення 
встановлювався обов’язок на працю, а відсутність місця працевлаш-
тування передбачалась як підстава притягнення до відповідальності. 

Отже, наприкінці XIX сторіччя у США склалась практика, 
передбачена як законодавством окремих штатів, так і судовою практикою 
системи федеральних судів, яка передбачала існування расової нерівності 
у сфері трудових відносин. 

Поступово, із розвитком суспільної свідомості, проблема расової 
дискримінації почала набувати соціальної значущості, у тому числі і в 
політичному житті країни. Наприклад, кандидат на пост президента США 
Д. Ейзенхауер під час своєї промови від 2 листопада 1952 року пообіцяв 
«служити інтересам усіх американців, незалежно від раси» [4, c. 260]. 
Хоча такі обіцянки так і залишились виключно на рівні виборчої кампанії, 
однак сам факт їх появи у політичному житті країни свідчив про те, що 
проблема расової дискримінації ставала однією із найважливіших 
проблем американського суспільства. 

Наступним кроком у сфері протидії проявам расової дискримінації 
стало президентство Джона Кеннеді, під час котрого було змінено 
законодавство з метою забезпечення реальної можливості реалізовувати 
формальну рівність незалежно від раси [5, c. 406]. За президентства Джона 
Кеннеді було прийнято «Наказ 10925» від 6 березня 1961 року, яким 
закріплювався принцип «позитивної дії» у трудових відносинах: на 
роботодавця покладався обов’язок перевірки дотримання расової 
рівності. Однак, незважаючи на прогрес у правовому регулюванні 
обмеження расової дискримінації, застосовані правові заходи виявились 
недостатніми для вирішення даної проблеми. 

За часів президентства Ліндона Джонсона з метою подолання 
соціальної напруги у країні, що була викликана дискримінацією за 
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ознакою раси, було продовжено політику попередника щодо створення 
заходів правового характеру, які мають перешкоджати порушенням 
расової рівності. Таким актом став Закон про громадянські права від  
1964 року, яким передбачалась заборона сегрегації та расової 
дискримінації по всій території країни, у тому числі попри законодавство 
окремих штатів. Однак, незважаючи на зусилля щодо викорінення расової 
нерівності проблема расової дискримінації залишається і донині вкрай 
болючим, але актуальним питанням, у першу чергу у США. 

Лише за останні десять років у США мали місце декілька випадків 
масштабних бунтів, приводом виникнення яких були дії правоохоронців, 
що ніби були пов’язані із расизмом щодо темношкірого населення. 
Особливого суспільного розголосу набули бунти 2014–2016 років та бунт 
2020 року, який поширився поза межі США, та достав проявів на території 
країн Європи. 

Весь історичний досвід США, починаючи від Президента  
А. Лінкольна та Громадянської війни, «Чорних кодексів» як від одних із 
перших законодавчих актів, що намагались врегулювати питання расової 
рівності, та закінчуючи подіями сьогодення свідчить про те, що проблема 
расової дискримінації є комплексною та не може бути подолана виключно 
за допомогою позитивного врегулювання відносин нормами 
законодавства. Для вирішення питання расової нерівності необхідно 
застосовувати заходи, спрямовані на подолання проявів дискримінації у 
людській свідомості кожного громадянина. 

З огляду на вищеперераховане видається зрозумілою у контексті 
суспільних відносин у США політика у сферах медіа та мистецтва, яка 
неформально передбачає необхідність «расового різноманіття». За 
допомогою таких заходів через витвори мистецтва та медіаконтент, 
наприклад, випуски новин, пропагується рівність усіх громадян 
незалежно від їхньої раси. Сприймаючи продукт, який створений за участі 
людей різних рас, споживач звикає звертати увагу не на зовнішність, у 
тому числі на расову приналежність, а на сутність. Завданням держави має 
бути, в першу чергу, не вирішення, а попередження конфліктів, у тому 
числі шляхом заохочення до суспільно-корисної поведінки [6, c. 113–114]. 

Однак можна констатувати наявність парадоксу: квоти, які мають 
захистити темношкіре населення, підвищують соціальне невдоволення та 
сприяють поширенню расової дискримінації. З огляду на вищезазначене 
необхідно переглянути діючу на даний момент систему квотування з 
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метою знаходження балансу між захистом пригніченого населення та 
дотриманням прав більшості.  

У протилежному випадку, жодні законодавчі акти, політичні обіцянки 
чи квоти не забезпечать реальної реалізації прав та свобод із дотриманням 
принципу рівності кожного незалежно від расових особливостей. 
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